

На правах рукописи

КРАСНОЩЁКОВ Иван Александрович

**УЧАСТИЕ ПОГРАНИЧНЫХ ВОЙСК ПРИМОРСКОГО ОКРУГА В
РАЗГРОМЕ СИЛ МИЛИТАРИСТСКОЙ ЯПОНИИ
(август-сентябрь 1945 г.)**

Специальность 07.00.02. – Отечественная история

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Владивосток – 2016

**Работа выполнена в федеральном государственном автономном
образовательном учреждении высшего образования
«Дальневосточный федеральный университет»**

Научный руководитель:

Дударёнок Светлана Михайловна – доктор исторических наук, профессор
ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет»

Официальные оппоненты:

Бандурин Сергей Геннадьевич – доктор исторических наук, старший
научный сотрудник Научно-исследовательского института (военной истории)
Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской
Федерации

Дорохов Вячеслав Жоржович – кандидат исторических наук, доцент,
заместитель начальника кафедры социально-гуманитарных и экономических
дисциплин Дальневосточного юридического института МВД России

Ведущая организация: Краевое государственное бюджетное научное
учреждение культуры «Хабаровский краевой музей имени Н.И. Гродекова»

Защита состоится «25» декабря 2016 года в 13.00 часов на заседании
совета Д 212.056.19 при Дальневосточном федеральном университете по
адресу: 690922, г. Владивосток, о. Русский, б. Аякс-10, корп. А(24), 11-й этаж,
зал заседаний диссертационных советов.

С диссертацией можно ознакомиться в Научной библиотеке ДВФУ
(г. Владивосток, о. Русский, б. Аякс-10, корп. А(24), 10-й этаж), а также на
сайте ДВФУ по адресу: <https://www.dvfu.ru/science/dissertation-tips/the-thesis/index.php>

Автореферат разослан «__» _____ 2016 г.

Ученый секретарь диссертационного совета

М.Б. Сердюк

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Вторая мировая война стала самой трагической страницей в истории человечества XX в. На фоне постоянно меняющейся геополитической обстановки, сопряженной с введением экономических санкций и давлением Запада на Россию, создаются условия, способствующие формированию общественного мнения по пересмотру отдельных исторических фактов и реалий, а также главенствующей роли Советского Союза в Победе.

Сегодня действия руководства ряда восточноевропейских стран, которые освобождала Рабоче-крестьянская Красная армия (РККА), подкрепленные поддержкой американских эмиссаров, продолжают приводить к осквернению и уничтожению исторических памятников, установленных в знак благодарности советским воинам. Очевидно, что данные меры, инициированные США, направлены на усиление своего всестороннего влияния в Европе, снижение позиций РФ на международной арене и недопущение восстановления общественно-политических, идеологических и партнерских отношений со странами антигитлеровской коалиции.

С одной стороны, актуальность темы обусловлена необходимостью сохранения исторической памяти об участниках боевых сражений и значимости их действий на завершающем этапе Второй мировой войны, с другой – существующими и вновь возникающими угрозами национальной безопасности РФ, прямые и косвенные источники которых исходят из-за рубежа. Трансграничная организованная преступность, каналы незаконной миграции, наркотрафика, оружия, контрабанды культурных и других материальных ценностей – это лишь часть противоправной деятельности, осуществляемой через границу, противодействие которой организуется Пограничной службой ФСБ России в пределах своих полномочий¹.

В отечественной исторической науке вопрос участия Советской армии в разгроме оккупационных сил Японии остается малоизученным, что, в первую очередь, связано с кратковременностью боевых действий. Однако данное обстоятельство не уменьшает важности рассматриваемого периода в истории нашего государства. Вторая мировая война закончилась на Дальнем Востоке, а ни в Европе и это событие не должно оставаться в тени. Несомненно, прав Президент РФ В. Путин, объявивший в 2010 г. дату 2 сентября национальным праздником – Днем окончания Второй мировой войны.

Интерес к изучению темы так же связан с рассекречиванием документальных материалов, позволяющих более детально, обстоятельно и

¹ В соответствии с Конституцией РФ (2003 г.), Стратегией национальной безопасности РФ до 2020 г. (указ Президента РФ от 31.12.2015 г. № 683), Федеральными законами от 30.06.2003 г. № 86-ФЗ «О Федеральной службе безопасности», от 28.06.2014 г. № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации», а также ведомственными и другими нормативно-правовыми актами, регламентирующими деятельность ПС ФСБ России.

объективно провести исследование. С научной точки зрения, вопрос привлечения пограничных войск (ПВ) НКВД СССР Приморского округа к защите национальных интересов и разгрому сил милитаристской Японии в 1945 г. – один из слабоизученных в истории Дальнего Востока. Комплексного анализа до настоящего времени не проводилось, хотя значимость действий пограничников на всех этапах Второй мировой войны была высока, в том числе ввиду последующего регулирования военно-политической обстановки в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР), становления и охраны дальневосточных рубежей, а также обеспечения суверенитета СССР.

Степень научной разработанности проблемы. Специальных работ, анализирующих процесс участия пограничных войск Приморского округа в разгроме сил милитаристской Японии в 1945 г. не имеется, но в плане исследовательских задач выявлены публикации, в которых содержатся концептуальные подходы к оценке исторических событий и раскрытию деятельности пограничников при ликвидации оккупантов. В отечественной историографии условно можно выделить два периода: *советский* (хронологически охватывает 1940–1980-е гг. XX в.) и *постсоветский* (1990-е гг. XX – начало XXI веков), отличающиеся методологическими подходами исследователей и степенью освоения источниковой базы.

Так, советскому периоду свойственны публикации преимущественно агитационно-пропагандистского характера, внимание в которых акцентировалось на обосновании закономерности победы советского народа в Великой Отечественной и Советско-японской войне¹. Определяющее воздействие на литературу оказал «Краткий курс истории ВКП(б)» и сборник речей и приказов И.В. Сталина в годы войны².

В целом, изучение проблемы начинается с 1945 г., когда в штабах Красной армии и пограничных войск началась работа по сбору, обобщению и анализу опыта боевых действий. В первые послевоенные годы создается ряд работ³, в которых дана оценка участию РККА и ПВ НКВД СССР в войне с милитаристами, рассмотрены вопросы служебно-боевой деятельности

¹ Минц И.И. Великая Отечественная война Советского Союза. М., 1946.

² Сталин И.В. О Великой Отечественной войне Советского Союза. М., 1946.

³ Некоторые особенности Дальневосточного театра войны и учет их в боевой подготовке войск. // Информационный бюллетень. (Управление по использованию опыта войны Генерального штаба). 1945.–№ 43; Великая победа советских войск на Дальнем Востоке. // Сборник статей. 1945; Взаимодействие и управление войсками в наступательном бою (операции). (Из проекта Наставления по полевой службе штабов Красной Армии). // Информационный бюллетень № 52 (Управление по использованию опыта войны Генерального штаба). 1946; Курочкин П.М. Связь в общевойсковом бою. М., 1947; Краснознаменная Амурская флотилия (материалы по истории). М., 1946; Сборник по операции 1-го Дальневосточного фронта в Маньчжурии. Владивосток, 1946; Даунис Б.В. Справочные данные по радиостанциям Советской Армии. М., 1949; Зырянов П.И. Боевая деятельность пограничных войск Приморского округа в период военных действий СССР с Японией. Владивосток, 1945.

пограничных формирований, наиболее широко освещаемые в периодической печати¹. В большинстве случаев, внимание уделялось изучению героизма и мужества воинов-пограничников, что наиболее вероятно связано с проводимым советским военно-политическим руководством страны курсом идейно-патриотической направленности.

Попытки исследовать участие и руководство пограничными войсками в войне с японскими милитаристами были предприняты позже. Особенно активно среди историков исследованием вопроса занимался Л.Н. Внотченко, рассмотревший периодизацию их деятельности на Дальнем Востоке с 1941 по 1945 гг., особенности перехода в подчинение армейскому командованию и некоторые аспекты организаторской деятельности².

Заслуживают внимания работы И.Я. Судденок³, в исследованиях которого на примере армейских наступательных операций проанализирован опыт руководства подчиненными: описаны фронтовые командные пункты, показана организация системы связи, определены основные методы и способы управления РККА, раскрыты характерные черты деятельности командиров, но вопросам взаимодействия с пограничниками уделено недостаточное внимание.

В 1960 г. выходит в свет работа А.Д. Багреева⁴, в которой достаточно качественно изучена структура соединений и частей японской армии, тактика их действий в годы Второй мировой войны. Тогда же появляются научные труды В.В. Платонова⁵ и Е.П. Егорова⁶, описывающие функциональную роль пограничников в войне с милитаристской Японией, а также публикуются статьи⁷ об участии пограничных формирований в ликвидации «японской угрозы». Авторы, описывая общий театр военных действий, вопросы, связанные с деятельностью воинов-пограничников, не затрагивали.

¹ Пограничник. 1945.–№ 17-22; 1946.–№ 1, 2, 5, 9, 13, 15-17; 1947.–№ 6; 1948.–№ 13; 1950.–№ 5, 15, 21, 23, 24; 1951.–№ 2; 1955.–№ 8.

² Внотченко Л.Н. Разгром империалистической Японии советскими Вооруженными Силами в 1945 г. М., 1956; Он же. Советско-японская война и значение ее опыта для развития советского военного искусства. Дис. ... д-ра ист. наук. М., 1968; Он же. Характерные черты военного искусства в советско-японской войне 1945 г. М., 1969; Он же. Победа на Дальнем Востоке. М., 1971; Он же. Разгром милитаристской Японии на Дальнем Востоке. М., 1985.

³ Судденок И.Я. Опыт подготовки и ведения армейских наступательных операций советско-японской войны 1945 г. и его значение для современных условий. Дис. ... канд. воен. наук. М., 1962.

⁴ Багреев А.Д. Военное искусство капиталистических государств 1939-1945 гг. М., 1960.

⁵ Платонов В.В. Боевые действия пограничных войск на Дальнем Востоке в 1945 г. М., 1961.

⁶ Егоров Е.П. Действия пограничных войск дальневосточных округов накануне и в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. М., 1965.

⁷ Никифоров А.А. Краснознаменные пограничные войска Хабаровского округа в наступательной операции 2-го Дальневосточного фронта в 1945 г.; Стаханов Н.П. Пограничные войска в Великой Отечественной войне. // 50 лет на страже Советского государства. Кн. 2. М., 1969.

В 1976 г. выходит в свет монография Г.П. Сечкина¹, в которой было осуществлено комплексное исследование опыта боевого применения пограничных войск в операциях на различных этапах Великой Отечественной и Советско-японской войны, рассмотрены задачи, формы и способы их действий при обострении военно-политической обстановки на государственной границе.

Позже, появляется адаптированная к открытой печати работа Е.П. Егорова² и ряд сборников³, в которые вошла информация о военно-политической обстановке и общем ходе Второй мировой войны в АТР.

Некоторые аспекты участия пограничных войск в разгроме милитаристской Японии отражены в работах по истории Дальневосточного военного и пограничных округов⁴, в которых помимо прочего дана оценка боеспособности и соотношения советских и японских сил. В свою очередь, в диссертациях помимо характеристики военно-политической обстановки в АТР, представлены сведения об участии пограничных и армейских соединений в процессе защиты национальных интересов на Дальнем Востоке СССР⁵. В исследовании, проведенном А.Р. Здоровец, деятельность пограничников анализируется с позиции решения задач, в том числе выполняемых в интересах Красной армии. Отдельно об участии воинов-пограничников в защите суверенитета страны в 1945 г. повествуется в работах офицеров-пограничников В.Я. Буракшаева, В.А. Науменко, Ю.И. Умнова⁶. В работах ученых Министерства обороны СССР аспекты руководства пограничниками при их

¹ Сечкин Г.П. Советские пограничные войска в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. и возможные их действия в современных операциях. М., 1976.

² Егоров Е.П. Действия пограничных войск дальневосточных округов накануне и в период Великой Отечественной войны. М., 1983.

³ Разгром японского милитаризма во Второй мировой войне. М.: Воениздат, 1986; Вартанов В.Н., Бутурлинов В.Ф., Зимонин В.П. Вторая мировая война в Азиатско-Тихоокеанском регионе: Военно-политический очерк. М., 1989.

⁴ Краснознаменный Дальневосточный (краткая история Краснознаменного Дальневосточного военного округа). Хабаровск, 1967; Краснознаменный Дальневосточный. Хабаровск, 1978; Дальневосточный пограничный. Очерк истории Краснознаменного Дальневосточного пограничного округа. Хабаровск, 1983; Краснознаменный Дальневосточный. История Краснознаменного Дальневосточного военного округа. М., 1985.

⁵ Мажоров С.Т. Действия 2-й Краснознаменной армии по разгрому Квантунской армии в августе 1945 г. Дис. ... канд. ист. наук. М., 1950; Галицан А.С. Артиллерия Забайкальского и 1-го Дальневосточного фронтов при разгроме японских войск в Маньчжурии в августе 1945 года. Дис. ... канд. ист. наук. Л., 1965; Ежаков В.И. Боевое применение бронетанковых и механизированных войск в Харбинско-Гиринской операции 1-го Дальневосточного фронта (август-сентябрь 1945 г.). Дис. ... канд. ист. наук. М., 1965.

⁶ Буракшаев В.Я. Действия войск пограничного округа по охране государственной границы на Дальневосточном театре военных действий в угрожаемый период. Дис. ... канд. воен. наук. М., 1978; Науменко В.А. Подготовка и ведение специальных операций по поиску и ликвидации диверсионно-разведывательных формирований противника на Дальневосточном театре военных действий. Дис. ... канд. воен. наук. М., 1984; Умнов Ю.И. Управление соединениями и частями пограничных войск в первой армейской операции на Дальневосточном театре военных действий. Дис. ... канд. воен. наук. М., 1983.

боевом применении и взаимодействии с РККА либо не рассматривались вовсе (П.Н. Барашков)¹, либо им уделялось недостаточное внимание (А.С. Красько)².

Стоит выделить ряд статей в различных сборниках, которые так же касаются исследуемой темы³. Например, В.Б. Цыденов на основе исторического опыта рассмотрел соотношение централизации и децентрализации при руководстве пограничниками, попавшими в полосу действий армии (фронта), а также состав, структуру и оснащение оперативной группы пограничных войск. Обращает на себя внимание, вышедший в 1983 г., труд по истории военной связи⁴, где приводятся факты об отдельных элементах взаимодействия советских войск на участке советско-маньчжурской границы в преддверии и период разгрома Квантунской армии.

События Советско-японской войны 1945 г. нашли отражение и в исследованиях японских публицистов⁵, в рамках которых описан Дальневосточный театр военных действий в преддверии войны, излагается ее ход и результаты. О роли советских пограничников в исторических трудах не упоминается, что, впрочем, и не являлось задачей авторов.

Таким образом, анализ историографии советского периода показывает, что, несмотря на наличие широкого спектра работ, комплексных исследований, всесторонне раскрывающих вопрос участия пограничных войск Приморского округа в разгроме сил милитаристской Японии, не проводилось.

Новый постсоветский период историографии, начавшийся с 1990-х гг. XX века был обусловлен радикальными социально-политическими изменениями в стране, которые привели к ликвидации монополии марксистской методологии, уступив место цивилизационному подходу и теории модернизации. Введение в научный оборот ранее недоступных источников явилось основой для подготовки работ аналитического характера. Хотя фундаментальных научных трудов по интересующей тематике не появилось, тем не менее, некоторые аспекты данной проблемы нашли свое отражение в работах специалистов по

¹ Барашков П.Н. Проблемы совершенствования системы управления войсками в армейских операциях и пути их решения. Дис. ... д-ра ист. наук. Л., 1989.

² Красько А.С. Наступательные операции общевойсковой армии в условиях Дальневосточного театра военных действий. М., 1977.

³ Партии А.А. Особенности природных условий Дальневосточного театра военных действий и их влияние на боевые действия войск. // Научный сборник № 121. М., 1974; Цыденов В.Б. Некоторые вопросы управления войсками пограничного округа в первых операциях. // Основные результаты научных исследований соискателей и адъюнктов. М., 1980; Петренко Г.В. Некоторые особенности управления войсками в наступательной операции на Дальневосточном театре военных действий. // Научный сборник № 121. М., 1974.

⁴ История военной связи: в 3 т. М., 1983; История военной связи (курс лекций). Л., 1983.

⁵ Арай Сигэру. Вторая мировая война—отправной пункт мировой истории. Пер. с японского. Токио, 1973; Он же. История войны на Тихом океане. Пер. с японского. М., 1957-1958; Он же. Официальная история войны в Великой Восточной Азии. Пер. с японского. Токио, 1970-1974; Сабуро Хаяси. Японская армия в военных действиях на Тихом океане. Пер. с японского. М., 1964; Хаттори Такусиро. Япония в войне 1941-1945 гг. Пер. с японского. М., 1973.

истории советского Дальнего Востока¹.

Обращают на себя внимание два исследования, датированные началом XXI в. – В.В. Михайлова² и И.А. Ефименко³. В частности, в работе В.В. Михайлова изучена система организации деятельности пограничных отрядов и пограничных войск в целом. Автор предпринял попытку рассмотреть аспект руководства в историческом ракурсе, но обстоятельно сделать ему это не удалось по ряду объективных причин. *Во-первых*, он раскрыл лишь советский период, причем достаточно фрагментарно. *Во-вторых*, историческому анализу была подвергнута только система подчиненности пограничников и организационные изменения в руководящем звене. Хотя, Советско-японская война хронологически не входит в Великую Отечественную, тем не менее, И.А. Ефименко изучил процесс руководства пограничниками на дальневосточных рубежах. Одним из недостатков работы является акцентирование внимания на общих аспектах службы, а не на участии воинов-пограничников в защите территориальной целостности СССР.

Заметный вклад в процесс изучения вопросов руководства пограничными войсками внесли издания, подготовленные в период 1995–2000 гг., в которых повествуется об основных этапах становления и развития советских пограничных войск, затрагиваются отдельные стороны, характеризующие деятельность командиров в мирное и военное время⁴. Нельзя не отметить исторические труды А.Г. Смирнова⁵, вышедшие в свет в начале 2000-х гг. Он раскрыл некоторые аспекты участия воинов-пограничников Приморского округа при разгроме сил милитаристской Японии, в первую очередь, за счет ярких примеров действий командиров, принимавших непосредственное участие в Харбино-Гиринской наступательной операции (фронт действий Приморского округа). Вместе с тем, публицистический стиль изложения материала и отсутствие каких-либо выводов требуют более глубокой доработки и анализа.

Определенный интерес для изучения представляет учебное пособие⁶ об участии пограничных войск в Советско-японской войне, раскрывающее

¹ Севостьянов Г.Н. Великая Отечественная война (1941-1945): военно-исторические очерки. М., 1998; Дацышен В. Г. Советско-японская война 1945 года. Взгляд на события и проблемы через 70 лет. Чита, 2015; Японская историография русско-японских и советско-японских отношений XIX-XX веков: сб. науч. тр. / ред. А.И. Крушанов. Владивосток, 1991.

² Михайлов В.В. Система управления пограничным отрядом и перспективы ее развития. Дис. ... канд. воен. наук. М., 2001.

³ Ефименко И.А. Управление пограничными войсками в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Дис. ... канд. ист. наук. М., 2004.

⁴ На страже границ Отечества. История пограничной службы: краткий очерк. М., 1998; На страже границ Отечества. Пограничные войска России в войнах и вооруженных конфликтах XX века. Т. 3. М., 2000.

⁵ Смирнов А.Г. Тихоокеанский рубеж. Владивосток, 2006; Он же. Легендарный Гродековский. Владивосток, 2002.

⁶ Бандурин С.Г., Полянский М.В., Кузнецов В.А. Управление пограничными формированиями в советско-японской войне. Учебное пособие. ГВИ ФПС РФ, 2002.

вопросы руководства и взаимодействия с соединениями и частями РККА, а также труд А.А. Александрова¹, который описал ситуацию, связанную с завершающими операциями советских войск при участии сил союзников в 1945 г. Определенное внимание уделено оценке обстановки в АТР после атомных бомбардировок США по территории Японии и окончательной капитуляции империалистического правительства.

Отдельную группу публикаций составляют материалы ряда научно-практических конференций, предметом обсуждения на которых являлись вопросы участия частей Красной армии и авиации в военной кампании 1945 г.² Упоминаний о привлечении пограничных войск к разгрому японских оккупационных сил, в ходе данных конференций, не велось.

Определенный вклад в разработку проблемы истории Великой Отечественной и Советско-японской войны и оборонного потенциала Дальнего Востока в исследуемый период внесли региональные историки. Среди дальневосточных исследователей особо выделяются работы Г.А. Ткачёвой³. Дальневосточные специалисты все чаще обращают внимание на деятельность силовых структур и спецслужб СССР, направленную на подготовку истребительных батальонов, создание партизанских отрядов и диверсионно-разведывательных групп на случай вторжения Японии на советский Дальний Восток. Дальневосточными историками предпринимаются попытки проанализировать структуру и состав контингента данных формирований, рассмотреть их боевую готовность и эффективность их применения⁴.

¹ Александров А.А. Великая Победа на Дальнем Востоке: август 1945 г.: от Забайкалья до Кореи. М., 2004.

² Героическое и трагическое лихолетье: материалы международной научной конференции, посвященной 55-летию Победы советского народа над фашистской Германией и милитаристской Японией. Смоленск, 2000; Маньчжурская стратегическая кампания: 1945 г., ее роль и место в окончании Второй мировой войны: материалы международной научно-практической конференции. СПб., 2001; Великий подвиг народа во имя Отечества: материалы научно-практической конференции, посвященной 60-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Хабаровск, 2005.

³ Ткачёва Г.А. Оборонно-экономический потенциал Дальнего Востока СССР в 1941-1945 гг. Владивосток, 2005; Она же. Дальневосточное общество в годы Великой Отечественной войны (1941-1945). Владивосток, 2010; Она же. Оборонный потенциал Дальнего Востока СССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945). Хабаровск, 2013; Она же. Дальний Восток СССР в годы Великой Отечественной войны: историографический аспект // Россия и АТР. Владивосток, 2010 и др.

⁴ Дмитриева Е.В. Об организации и деятельности истребительных батальонов управления НКВД в Еврейской автономной области в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 // Во имя Победы. Еврейская автономная область в годы Великой Отечественной войны 1941-1945. Материалы областной науч.-практ. конф. Биробиджан, 2010; Николаев С. Горячая граница, хроника тайной войны в Приамурье // Дальний Восток. 1995. № 5/6; Пограничники-дальневосточники на фронтах Великой Отечественной... Хабаровск, 2005; Худяков П.П., Швецов А.В. Становление и развитие организационно-правовых основ и структуры аппарата милиции Приамурья (1917-1982 гг.). Благовещенск, 2008; Хабаровские чекисты. История в документах и судьбах. Хабаровск, 2011 и др.

Таким образом, изучение историографии темы свидетельствует о том, что привлечение пограничников к обеспечению безопасности дальневосточных рубежей с различной степенью детализации отражены в ряде научных работ: диссертациях, статьях, монографиях, сборниках, материалах конференций и т.д. Однако, отсутствие в систематизированном виде исследований, детально раскрывающих процесс участия пограничников в разгроме японских оккупантов в 1945 г., обусловило необходимость проведения комплексного исследования выбранной проблематики с использованием ранее недоступных источников.

Актуальность и степень научной разработанности проблемы позволили сформулировать **цель диссертационного исследования** – исследовать участие пограничных войск Приморского округа в разгроме сил милитаристской Японии в 1945 г.

Данная цель определила постановку конкретных **исследовательских задач**:

- изучить военно-политическую обстановку на дальневосточной границе СССР в преддверии Советско-японской войны;
- проанализировать процесс организации пограничной охраны дальневосточного участка советско-маньчжурской границы;
- исследовать вопрос руководства пограничными войсками в условиях возможных столкновений с японскими милитаристами;
- выявить особенности организации взаимодействия пограничных и армейских соединений 1-го Дальневосточного фронта;
- изучить и проанализировать деятельность пограничных формирований на Харбино-Гирином направлении;
- рассмотреть и дать оценку деятельности пограничных войск Приморского округа при охране тыла действующей армии.

Объектом исследования являются пограничные войска (формирования) НКВД СССР Приморского округа.

Предметом исследования – деятельность пограничных войск (формирований) НКВД СССР Приморского округа в ходе разгрома сил милитаристской Японии.

Хронологические рамки исследования охватывают период наиболее активной деятельности пограничников Приморского округа (апрель–сентябрь 1945 г., данные хронологические рамки обоснованы в ходе исследования), потому что именно в данный промежуток времени и в данном административном субъекте велась подготовка и последующее развертывание сил 1-го Дальневосточного фронта, наступавшего на Харбино-Гирином направлении.

Территориальные рамки исследования в своей основе включают приграничную территорию Советского Союза и Маньчжурии, а именно дальневосточный участок границы, охрану которого осуществляли пограничники Приморского округа в 1945 г. с последующим переходом на

сопредельную территорию для полного разгрома оккупационных сил Японии.

Методологическую основу исследования составил диалектический подход к изучению исторических явлений, основанный на изучении преемственности, связи с прошлым, повторяемости на новых стадиях развития некоторых свойств предшествующих состояний, которое оценивается в контексте философского понимания изменений¹.

Основными принципами диссертационного исследования являются принципы объективности, историзма, системности.

Принцип объективности предопределил всесторонний комплексный анализ всей совокупности выявленных фактов и событий, связанных с участием пограничных войск Приморского округа в разгроме сил милитаристской Японии, для преодоления имеющихся в литературе их односторонних оценок. *Принцип историзма* позволил подойти к оценке роли пограничных войск Приморского округа в разгроме сил милитаристской Японии с учетом конкретно-исторических условий, а также полноценно проанализировать вновь выявленные события, факты и персоналии пограничной и отечественной истории. *Принцип системности* позволил исследовать пограничные войска как составную часть вооруженных формирований Советского Союза, принимающих участие в борьбе с японскими милитаристами.

История участия пограничных войск Приморского округа в разгроме сил милитаристской Японии представлена: в динамике с характеристиками пограничных войск в преддверии Советско-японской войны до участия их в Харбино-Гириинской операции, а также в контексте их взаимодействия с армейскими соединениями.

При анализе исторических явлений и фактов использовался региональный подход, который помог выявить особенности деятельности пограничных войск Приморского округа в разгроме сил милитаристской Японии.

Методы исследования. Для решения поставленных в диссертации задач, наряду с общенаучными методами (анализ, синтез, дедукция, индукция), диссертантом использовались специальные методы исторических исследований – историко-генетический, сравнительно-исторический, историко-системный.

Общенаучные методы позволили обобщить конкретный материал и сформулировать концепцию исследования.

Историко-генетический метод позволил рассмотреть участия пограничных войск Приморского округа в разгроме сил милитаристской Японии в развитии. *Сравнительно-исторический метод* дал возможность сопоставить роль и значение пограничных войск в охране государственной границы и разгроме милитаристской Японии в различные периоды их деятельности, выявить особенности в сравнении с деятельностью армейских соединений. *Историко-системный метод* имеет дело с объектами,

¹ Теория и методология исторической науки. Терминологический словарь. М., 2014. С. 89.

представляющими собой системы, и направлен на раскрытие их строения и функционирования. Результатом является выделение элементов, которые соотносятся с другими элементами и с системой в целом. Если вооруженные формирования - это система, то пограничные войска представляют собой подсистему, состоящую из ряда элементов (организация охраны границы, подготовка кадров, руководство, материальное обеспечение и пр.) и выполняющих соответствующие функции.

Источниковую базу исследования составляет комплекс опубликованных и неопубликованных источников, сформированный в соответствии с поставленной целью и задачами, по вопросам организационно-управленческой и служебно-боевой деятельности пограничных войск Приморского округа, а также соединений и частей РККА, сведения о которой были необходимы в рамках исследовательской работы.

К *опубликованным источникам* относятся, прежде всего, сборники исторических документов¹, раскрывающих процесс повседневной деятельности воинов-пограничников на советско-маньчжурской границе при решении задач по защите национальных интересов; инструкции по организации и обеспечению охраны границы²; внутренние нормативные акты, регламентирующие деятельность советских войск на Дальнем Востоке СССР в 1945 г.³

Вторую группу опубликованных источников составляет мемуарная литература⁴, которая носит субъективный характер и требует критического анализа. Тем не менее, сопоставление различных точек зрения позволяет установить более объективную и полную картину исторических процессов и

¹ Великая победа советских войск на Дальнем Востоке: сб. статей. Хабаровск: Воениздат, 1945; Из истории советских пограничных войск: 1935-июнь-1941: сб. док. и материалов. М.: Высшая школа КГБ, 1973; Из истории советских пограничных войск: сб. док. и материалов. Июнь 1941-1943 гг. М., 1976; Из истории советских пограничных войск: сб. док. и материалов 1943-1945 гг. М., 1975; Сборник по операции 1-го Дальневосточного фронта в Маньчжурии. Владивосток: Оперативное управление штаба Приморского военного округа, отдел по использованию опыта войны, 1946.

² Инструкция по службе линейной пограничной заставы. М.: ГУПВ СССР, 1940; Инструкция по службе пограничной комендатуры. М.: ГУПВ СССР, 1941.

³ Наставление по полевой службе штабов Красной Армии. М.: Воениздат, 1942; Наставление по разведке. Часть 1, 2. Наземная, воздушная разведка. М.: Воениздат, 1941; Боевой устав пехоты Красной Армии 1942 г. Часть 1 (боец, отделение, взвод, рота). М.: Воениздат, 1942; Полевые уставы РККА (проекты). М.: Воениздат, 1939-1945 гг.; Устав пограничной службы войск НКВД СССР (проект). М.: НКВД СССР, 1940.

⁴ Белобородов А.П. Сквозь огонь и тайгу. М., 1969; Он же. Прорыв на Харбин. М., 1982; Василевский А.М. Дело всей жизни. М., 1984; Петров В.И. Разгром милитаристской Японии на Дальнем Востоке. М., 1985; Суханов Н. Рассветы над Аргунью. М., 1998; Хетагуров Г.И. Исполнение долга. М., 1977; Чупров И.М. Авиация на охране границы. М., 1992; Шикин И.В., Сапожников Б.Г. Подвиг на дальневосточных рубежах. М., 1975; Штеменко С.М. Генеральный в годы войны. Кн.1. М., 1985; Я дрался с самураями: от Халхин-Гола до Порт-Артура: сб. воспоминаний. М., 2001.

событий.

Своеобразную группу опубликованных источников составляет справочная литература по военно-исторической тематике¹, в которой приводится основная терминология, частично вышедшая из употребления в настоящее время, а также содержатся сведения по истории войсковых формирований Приморского округа, личные данные командного состава и справочно-статистическая информация.

Основной массив источников составили *неопубликованные источники*, выявленные автором в четырех федеральных архивах – Центральном архивном фонде Министерства обороны РФ (ЦА МО РФ, фонды: 5А, 132-А, 210, 234, 238)², Центральном архивном фонде Пограничной службы ФСБ РФ (ЦПА ФСБ РФ, фонды: 14, 87, 90, 92, 220, 231)³, Российском государственном военном архиве (РГВА, фонды: 32880, 40926)⁴ и Архиве внешней политики Российской Федерации (АВП РФ, фонд: 06)⁵ – это служебная переписка, включающая директивы (приказы, указания), схемы, карты, статистические сведения об организационно-штатных структурах подразделений (частей, формирований) и проводимых изменениях, а также исторические сведения по линии внешнеполитической деятельности СССР на мировой арене. Всего в диссертации использовано 16 архивных фондов, 18 описей, 36 дел, 50 единиц хранения, значительная часть документальных материалов вводится автором в научный оборот впервые.

Научная новизна исследования определяется впервые проведенным комплексном исследованием участия пограничных войск НКВД СССР Приморского округа в разгроме сил милитаристской Японии в 1945 г.:

- показана роль пограничных войск Приморского округа в защите национальных интересов Советского Союза в преддверии Советско-японской войны;

¹ Великая Отечественная война Советского Союза. 1941-1945. Краткая история. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Воениздат, 1984; Великая Отечественная война. 1941-1945. Энциклопедия. М.: Советская энциклопедия, 1985; Гриф секретности снят: Потери Вооруженных Сил СССР в войнах, боевых действиях и военных конфликтах: статистическое исследование / ред. Г.Ф. Кривошеева. М.: Воениздат, 1993; Офицеру-пограничнику о службе и истории войск. Библиографический указатель. М., 1970.

² ЦА МО РФ. Фонды: 5-А (Документы наркомата обороны СССР), 132-А (Директивы Ставки Верховного главнокомандования), 210 (Штаб Забайкальского фронта), 234 (Штаб управления тыла Красной армии), 238 (Управление Дальневосточного фронта).

³ ЦПА ФСБ РФ. Фонды: 19 (Политическое управление пограничных войск НКВД СССР), 14 (Главное управление пограничных войск НКВД СССР), 87 (Управление ПВ НКВД СССР Забайкальского округа), 220 (Управление Дальневосточного пограничного округа), 231 (Управление ПВ НКВД СССР Приморского округа–Хасанский пограничный отряд), 222 (Управление ПВ НКВД СССР Приморского округа–Гродековский пограничный отряд), 225 (Управление ПВ НКВД СССР Приморского округа–Иманский пограничный отряд).

⁴ РГВА. Фонды: 32880 (Главное управление войск НКВД по охране тыла РККА 1943-1945 гг.), 40926 (Управление политической пропаганды войск НКВД 1941-1945 гг.).

⁵ АВП РФ. Фонд: 06 (В. Молотова).

- проанализирована организация пограничной деятельности по охране дальневосточного участка советско-маньчжурской границы;
- раскрыта роль пограничных формирований в Харбино-Гиринской операции;
- обобщен исторический опыт организации взаимодействия пограничных и армейских соединений в ходе Советско-японской войны;
- в научный оборот впервые введен корпус ранее не опубликованных архивных документов.

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в том, что его результаты позволяют расширить и углубить знания о Советско-японской войне, получить представление о месте и роли пограничных войск НКВД СССР Приморского округа в разгроме сил милитаристской Японии. Материалы диссертационного исследования могут быть использованы в процессе практического совершенствования системы охраны государственной границы, а также при корректировке некоторых положений в области пограничной политики и патриотического воспитания граждан РФ¹. Кроме того, материалы исследования могут быть использованы в преподавании специальных курсов в профильных ВУЗах РФ, курсов по отечественной истории и истории международных отношений.

Положения, выносимые на защиту:

1. Пограничные войска НКВД СССР обеспечили безопасность восточных рубежей страны, что позволило подготовиться к проведению наступательной операции на Харбино-Гиринском направлении.
2. Подготовка советских войск к боевым действиям в Маньчжурии, руководство их деятельностью осуществлялось исходя из поставленных целей и задач на конкретных участках и направлениях.
3. Привлечение пограничных войск (формирований) НКВД СССР Приморского округа в составе группировки 1-го Дальневосточного фронта к разгрому оккупационных сил милитаристской Японии имело большое значение для успешного проведения стратегических операции в ходе Советско-японской войны 1945 г.
4. Оперативно-войсковые действия пограничников Приморского округа обеспечили советское командование своевременной и достоверной разведывательной информацией о противнике и гарантировали безопасность вверенных объектов и территорий.

Степень достоверности и апробация работы. Исследование проведено с привлечением широкого круга источников, значительная часть из которых представлена архивными материалами, извлеченными из фондов силовых ведомств РФ, что обеспечивает достоверность полученных результатов. Основные положения, выводы и отдельные сюжеты диссертационного

¹ В соответствии с государственной программой «Патриотического воспитания граждан РФ на 2016-2020 гг.», утвержденной постановлением Правительства РФ от 30.12.2015 г. № 1493.

исследования отражены в 14 публикациях автора, общим объемом 6,6 п.л., а также в форме 7 научных докладов и сообщений автора на международных, общероссийских и региональных конференциях и семинарах

Структура диссертации определяется содержанием избранной темы, целью и задачами исследования. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во **Введении** обоснована актуальность темы, определены степень изученности проблемы, сформулированы цель и задачи, объект и предмет исследования, охарактеризована источниковая база и методология диссертационной работы, определена научная новизна, теоретическая и практическая значимость.

Первая глава *«Пограничные войска Приморского округа на защите национальных интересов СССР»* посвящена исследованию роли, места и значения пограничных войск в охране дальневосточных рубежей страны в условиях наличия, в непосредственной близости от советско-маньчжурской границы, хорошо подготовленной Квантунской армии милитаристских сил Японии. Глава включает в себя три параграфа.

В первом параграфе *«Военно-политическая обстановка на дальневосточной границе СССР в преддверии Советско-японской войны»* внимание сконцентрировано на анализе сложившейся к 1945 г. военной обстановки у дальневосточных рубежей, связанной с ней позицией советской стороны при построении политики и регулировании отношений со странами антигитлеровской коалиции. Раскрыта картина расстановки оккупационных сил Японии, советских войск и оборудования Дальневосточного театра военных действий. Охарактеризована социальная обстановка в приграничье в 1945 г.

Установлено, что наиболее опасным и сложным с точки зрения имевшейся на территории Маньчжурии японской группировки, являлось Харбино-Гиринское направление, планируемое для действий 1-го Дальневосточного фронта, в составе которого пограничные войска (формирования) НКВД СССР Приморского округа привлекались к уничтожению оккупационных сил Японии.

Выявлено, что в преддверии начала Советско-японской войны наблюдалась активизация деятельности японских спецслужб, направленная на дестабилизацию обстановки на советско-маньчжурской границе за счет организации провокаций и диверсионно-разведывательных вылазок, в том числе с привлечением лиц, поддерживающих антисоветскую идеологию.

Во втором параграфе *«Организация пограничной деятельности по охране дальневосточного участка советско-маньчжурской границы»* проанализированы состав, состояние и организационно-штатная структура пограничных войск Приморского округа, а также процесс участия воинов-

пограничников в охране вверенного участка границы. В 1945 г. пограничные войска выполняли задачи в качестве специальных оперативных сил, вели боевые действия самостоятельно и в составе соединений (частей) Красной армии. Отличительной особенностью являлось усиление пограничников за счет потенциалов РККА и НКВД – 182-я отдельная рота особого назначения была специально сформирована до начала наступательной операции.

На основе вскрытых фактов сформулирована модель периодизации работы пограничного командования, построенная на взаимосвязи между местом и ролью, отводимым пограничникам и поступавшими приказами (указаниями) в конкретные промежутки времени (периоды). В этой связи, выделено три временных периода, в ходе которых пограничниками выполнялись определенные задачи: апрель 1945 г.–8 августа (охрана границы и подготовка к возможным боевым действиям); 9–14 августа (ликвидация японских оборонительных порядков на линии границы); 15–26 августа 1945 г. (обеспечение безопасности в тылу и содействие органам НКВД на территории Маньчжурии). Ведение разведывательной (контрразведывательной) деятельности, осуществляемой пограничниками, являлось приоритетным направлением на всех этапах военной кампании. Важным элементом при охране границы выступало местное население, оказывавшее помощь только на добровольной основе, посредством формирования бригад содействия, создаваемых по территориально-производственному принципу.

В третьем параграфе *«Руководство пограничными войсками в условиях возможных столкновений с японскими милитаристами»* исследован процесс организации и руководства пограничными войсками, обоснованы основные методы и способы управления ими. В 1945 г. система управления включала в себя все соответствующие атрибуты – органы, пункты и средства, характеризовалась полноценностью функционирования, что достигалось профессиональным подбором руководства на всех уровнях. Представлены новые персоналии, причастные к организации деятельности пограничных войск Приморского округа.

Установлено, что сформулированная модель периодизации связана с временными рамками периодов подготовки и проведения Харбино-Гиринской наступательной операции. В апреле–июле 1945 г. деятельность командования пограничных войск была направлена на проведение мероприятий, характерных для заблаговременной подготовки с акцентом на оборону, а с 1 августа до начала наступательных действий – на непосредственное участие в наступательной операции. Деятельность органов управления пограничниками строилась на методах последовательной и параллельной работы, а также путем их сочетания в конкретные временные промежутки.

Значимую роль в морально-психологическом обеспечении воинов-пограничников на всех этапах играли политические органы ПВ НКВД, от эффективной работы которых зависело идейно-патриотическое состояние военнослужащих и их готовность к выполнению задач по разгрому оккупантов.

Вторая глава *«Участие пограничных формирований в операции на Харбино-Гиринском направлении»* посвящена анализу действий пограничных войск в разгроме японских милитаристов. Значительное внимание отведено анализу деятельности пограничных формирований, участвовавших в ликвидации японских оборонительных позиций на советско-маньчжурской границе, а в последующем, по мере продвижения советских войск, в оперативной глубине Маньчжурии. Отдельно исследован вопрос охраны тыла действующей армии, как составного охранообразующего элемента, обеспечивающего эффективность наступательной операции и защиты территориальной целостности советского Дальнего Востока. Глава включает в себя три параграфа.

В первом параграфе *«Исторический опыт организации взаимодействия пограничных и армейских соединений»* раскрыта основная нормативная база, регламентирующая координацию действий между пограничными и армейскими соединениями, а также проанализирован исторический опыт их взаимодействия на основе выработанных методов и способов при объединении усилий на достижение общей цели – ликвидации «японской угрозы» и сохранения неприкосновенности дальневосточных границ Советского Союза.

Констатировано, что к началу боевых действий на советско-маньчжурской границе была создана разветвленная и многоуровневая система управления пограничными и армейскими соединениями. Взаимодействие между пограничными и армейскими соединениями было организовано планомерно на всех уровнях. Наиболее успешно вопросы решались на участках с качественной связью и обменом информацией на основе межличностных контактов среди командиров. Несмотря на принимаемые меры по поддержанию требований скрытного управления войсками, фиксировались случаи нарушения при передаче ограниченной к распространению информации. Также, отмечались факты несоответствующего ведения документации, что могло приводить к ошибкам и неточностям при планировании отдельных фаз наступательной операции, постановке задач подчиненным и взаимодействующим подразделениям.

Во втором параграфе *«Деятельность пограничных формирований на Харбино-Гиринском операционном направлении»* основное внимание уделено анализу процесса привлечения пограничных формирований к уничтожению постов и гарнизонов японских агрессоров на советско-маньчжурской границе. Для успешного решения задач был использован передовой опыт ликвидации аналогичных объектов на западном фронте. Советским командованием была проведена кропотливая работа по формированию пограничных отрядов нападения, которые являлись самостоятельными боевыми единицами, обеспеченными вооружением и специальными средствами для выполнения конкретной задачи в короткий промежуток времени. Численность расчетов определялась из соотношения полуторного, двойного или тройного превосходства по отношению к личному составу японского объекта,

подлежащего уничтожению. Вскрыты и представлены лица из числа воинов-пограничников, внесших неоценимый вклад в разгром оккупантов на Харбино-Гиринском направлении.

Выявлено, что в ходе наступления были допущены ошибки, позволявшие самураям отходить в тыл и оказывать длительное сопротивление, замедляя темпы продвижения советской армии. В отдельных случаях опрометчивость командиров влекла дополнительные неоправданные потери. Специалисты по связи не были должным образом подготовлены к работе в полевых условиях.

В третьем параграфе *«Участие пограничных войск Приморского округа в охране тыла действующей армии»* проведен анализ деятельности пограничников при охране тыла действующей армии, которая строилась с учетом опыта Великой Отечественной войны, но имела особенность – наступление начиналось с линии государственной границы, велось высокими темпами по отдельным разрозненным направлениям. Пограничники обеспечивали безопасность основных транспортных коммуникаций, розыск и уничтожение парашютных десантов, диверсантов и бандформирований, а также несли комендантскую службу на территории Маньчжурии. Вскрыты и описаны исторические факты, характеризующие социальную обстановку в приграничье и отношение населения освобожденных районов к советским воинам.

Среди имевших место недостатков наиболее значимыми являлись: периодическая постановка несвойственных пограничникам задач (конвоирование военнопленных и охрана их лагерей, захват и эвакуация трофейного имущества); безынициативность отдельных командиров, неспособных принимать самостоятельные решения, а также нехватка штатных оперативных дежурных.

В заключении содержатся основные результаты исследования, показана их значимость, актуальность и преемственность с позиции настоящего времени.

Пограничные формирования, действовавшие в составе 1-го Дальневосточного фронта, сыграли одну из ключевых ролей в ходе Советско-японской войны 1945 г. Замысел командования на подготовку и участие пограничников в разгроме оккупантов, в полной мере оправдал себя. Проявляя высокую морально-идеологическую стойкость, мужество и отвагу воины-пограничники выполнили возложенные на них задачи, в ряде случаев – ценой собственных жизней, героически погибнув на полях сражений, защищая национальные интересы Советского Союза на дальневосточных рубежах.

Проведенное исследование позволило сформулировать более широкое определение понятию «управления» (руководства) пограничными войсками – это процесс творческой деятельности органов управления (командиров, начальников и других должностных лиц), характеризующийся целенаправленным воздействием на подчиненных в целях эффективного выполнения поставленных служебно-боевых задач в установленные сроки с наименьшими людскими и материальными потерями, а также совершенствования навыков и умений личного состава, обеспечения

постоянной боеготовности, поддержания устойчивой морально-идеологической атмосферы и воинской дисциплины.

Руководство пограничными войсками НКВД СССР Приморского округа в период охраны советско-маньчжурской границы, подготовки к возможным боевым действиям и в ходе непосредственного участия в наступательной операции на Харбино-Гиринском направлении осуществлялось командным составом, который обладал необходимыми морально-деловыми, личностными и профессиональными качествами. Офицерский состав, не имевший фактического опыта руководства и практики боевых действий, отличался слабыми организационно-управленческими навыками.

Организационно-штатная структура и численность пограничных подразделений (формирований) Приморского округа не предусматривала их привлечение к уничтожению крупных соединений противника. Основным предназначением пограничников являлось создание условий, в первую очередь за счет ликвидации оборонительных японских позиций в приграничье, для мобильного продвижения соединений и частей Красной армии вглубь территории Маньчжурии для полного уничтожения «японской угрозы».

Наряду с охраной границы и тыла, важное место уделялось ведению разведывательной (контрразведывательной) деятельности, осуществляемой пограничниками на протяжении всех этапов военной кампании по разгрому оккупантов. Отсутствие у советского командования полных, своевременных и достоверных разведывательных сведений отрицательно сказывалось при планировании и принятии решений, а также приводило к необоснованным потерям при ликвидации японских оборонительных порядков.

Исследование позволило выявить ряд **исторических тенденций**:

1. Участие пограничных войск (формирований) НКВД СССР Приморского округа в боевых действиях на советско-маньчжурской границе и непосредственно на территории Маньчжурии характеризовалось повсеместным сочетанием централизации руководства в окружном звене с децентрализацией на уровне пограничных отрядов.

2. На протяжении всех этапов наступательной операции по разгрому японских оккупантов на Харбино-Гиринском направлении создание временных пограничных формирований и оперативных групп, как и органов управления ими, осуществлялось преимущественно для решения внезапно возникавших задач.

3. Руководство деятельностью пограничников Приморского округа при охране тыла действующей армии во время наступательной операции последовательно трансформировалось от полевых пунктов управления, оборудованных по рубежам на государственной границе к управлению с мобильных пунктов по рубежам и направлениям на территории Маньчжурии.

Анализ исторического опыта участия пограничных войск Приморского округа в разгроме сил милитаристской Японии в 1945 г. позволяет сформулировать некоторые **практические рекомендации** для

совершенствования деятельности пограничников на современном этапе при защите национальных интересов, а также для корректировки политики патриотического воспитания граждан РФ:

В угрожаемый период потребуется создание координационной группы командования, которую, в зависимости от характера и масштаба угроз национальной безопасности, целесообразно будет сформировать в одном из субъектов РФ и, в последующем, осуществлять ее передислокацию исходя из изменений обстановки. Действия пограничников можно координировать через оперативные группы, при этом направления их деятельности должны уточняться и согласовываться на всех уровнях заблаговременно, а в случае изменения обстановки – непосредственно.

Как показал опыт Харбино-Гиринской операции, процесс организации и поддержания связи в условиях горно-таежной местности Маньчжурии претерпевал серьезные трудности. В случае начала локального конфликта с переходом боевых действий на территорию потенциального противника использование средств радиосвязи представляется наименее целесообразным. В этой связи, предлагается изучить на соответствующем уровне вопрос проведения научно-исследовательской опытно-конструкторской разработки (НИОКР) ведомственной спутниковой системы связи и позиционирования, которая бы обеспечила оперативное и бесперебойное функционирование системы управления (руководства) войсками.

В целях сохранения памяти об участниках боевых действий, в том числе героически погибших на полях сражений при разгроме японских оккупантов, а также формирования идеологического сознания, чувства верности своему Отечеству и готовности к выполнению гражданского долга по защите Родины целесообразно проанализировать вопрос о включении в программы существующих патриотических клубов Дальнего Востока мероприятий, связанных с посещением «именных пограничных застав» и мест захоронения советских воинов, включая поддержание их состояния на должном уровне. На уровне административных субъектов – проработать вопрос о формировании патриотических лагерей в приграничных с КНР районах (возможных местах ведения боевых действий), а также туристических маршрутов для воссоздания реальной картины Советско-японской войны, пропаганды героизма советских защитников, стоявших на охране рубежей в 1945 г.

Основные положения диссертации отражены в следующих публикациях:

- статьи, опубликованные в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов, определенных ВАК при Минобрнауки России:

1. Краснощёков И.А. Роль пограничных войск в Харбино-Гиринской наступательной операции // Власть и управление на Востоке России. – 2014. – № 1 (66). – С. 115–119 (0,5 п.л.)

2. Краснощёков И.А. Иманский пограничный отряд Приморского округа НКВД СССР в Харбино-Гиринской наступательной операции: опыт подготовки // Власть и управление на Востоке России. – 2014. – № 2 (67). – С. 87–93 (0,6 п.л.)

3. Краснощёков И.А. Система органов управления Пограничными войсками в Приморском пограничном округе НКВД СССР перед началом войны с Японией 1945 г. // Вестник ТОГУ. – 2014. – № 3 (34). – С. 241–248 (0,7 п.л.)

4. Краснощёков И.А. Развитие системы управления пограничными войсками НКВД СССР перед началом войны с Японией (на примере Приморского пограничного округа НКВД СССР) // Власть и управление на Востоке России. – 2014. – № 3 (68). – С. 98–103 (0,6 п.л.)

5. Краснощёков И.А. Военно-политическая обстановка на Дальнем Востоке СССР в преддверии Советско-японской войны 1945 г. // Клио. – 2016. – № 7 (115). – С. 172–177. (0,6 п.л.)

- статьи, опубликованные в других научных изданиях:

6. Краснощёков И.А. Эффективность использования пограничных подразделений при охране тыла действующей армии в ходе Советско-японской войны 1945 г. // Дальневосточный форпост (научно-образовательный журнал Хабаровского пограничного института ФСБ России). – 2016. – № 30. – С. 52–55. (0,4 п.л.)

7. Краснощёков И.А. Опыт привлечения пограничников Приморского округа к разгрому милитаристских сил Японии в 1945 г. // Актуальные вопросы совершенствования системы обеспечения безопасности в пограничной сфере (на примере Дальневосточного федерального округа): материалы Межведомственной научно-практической конференции. Часть 2. – Хабаровск: Хабаровский пограничный институт ФСБ России, 2016. – С. 353–358. (0,5 п.л.)

8. Краснощёков И.А. Пограничные формирования Приморского округа в разгроме оккупационных сил Японии в 1945 г. // Актуальные вопросы общественных наук: материалы VI Международной научно-практической конференции. – М., 2016. – С. 9–14. (0,4 п.л.)

9. Краснощёков И.А. Охрана тыла пограничниками Приморского округа в ходе Советско-японской войны 1945 г. // Современный взгляд на изучение

актуальных проблем: материалы Международной научно-практической конференции. – Астрахань, 2016. – С. 18–24. (0,4 п.л.)

10. *Краснощёков И.А.* Опыт взаимодействия советских сил при подготовке к Советско-японской войне 1945 г. (на примере Приморского пограничного округа) // Новые тенденции развития общественных наук: материалы III Международной научно-практической конференции. – Ростов-на-Дону, 2016. – С. 19–25. (0,4 п.л.).

11. *Краснощёков И.А.* Руководство пограничными войсками в условиях возможных столкновений с японскими милитаристами (1945 г.) // Владивосток – точка возвращения: прошлое и настоящее русской эмиграции: Вторая Международная научная конференция, Владивосток, 12-14 октября 2016 г.: программа и тезисы /отв. ред. С.М. Дударёнок. – Владивосток: Дальневост. федерал. ун-т, 2016. – С.163-166. (0,2 п.л.)

КРАСНОЩЁКОВ Иван Александрович

**УЧАСТИЕ ПОГРАНИЧНЫХ ВОЙСК ПРИМОРСКОГО ОКРУГА В
РАЗГРОМЕ СИЛ МИЛИТАРИСТСКОЙ ЯПОНИИ
(август-сентябрь 1945 г.)**

Специальность 07.00.02. – Отечественная история

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Сдано в набор 00.00.2016. Подписано в печать 00.00.2016.
Формат 60x84 1/16. Гарнитура «Таймс». Бумага офсетная
У.п.л. 1,5. Тираж 100 экз.
Отпечатано 0000